Analiza 1R, ¢wiczenia 3 i 4

Wazne nieréwnosci
Zadanie 1 Udowodni¢ nieréwnos$¢ Bernoulliego
VneN Vr>-1 (14+2)">1+nae.

Zadanie 2 Funkcja f : I — R jest wypukta jesli Va,b € I,V0 < ¢ < 1f(ga + (1 — q)b) <
qf(a)+ (1 —q)f(b). Udowodnié (nieréwnos$é Jensena), ze dla unkcji wypuklej zachodzi

Vai, .. 20, u =+ qu=1a1,...,a, €1 f(qrai 4+ qnan) < qf9a1) + - anf(qn)
Zadanie 3 Dla aq,as,...,a, > 0 definiujemy
ar+ax+---+a,
Alay,ag, ... a,) = ! 2 ,
n
G(ay,ag,...,a,) = {ajag -« ap,
n
H(ai,a9,...,a,) =
R

Udowodni¢ nieréwnosci
Alay,ag,...,a,) = Glay,aq, ... ,a,) > H(ay,az,...,a,).
Troche kombinatoryki

Zadanie 4 Symbol Newtona:

1. Wykazaéwzér<n>:<n_1 >+<n—1>
m m—1 m

2. Co wstawi¢ w miejsce (*) (a + b+ c)" = S (x)a™blct=n

3. Obliczyé<g>+;<?>+...+n}rl<2):?

4. Znalez¢ wspotezynnik przy x® w rozwinieciu (1 — 2% + 23)°.
Injekcja, surjekcja, bijekcja
Zadanie 5 Poda¢ przyktad bijekcji miedzy zbiorami X i Y jesli

X =01, Y=][0,1]
X =01, Y =[-22\{-1,1}
X=NxN, Y=N



Zadanie 6 (c¢wiczenie na formulowanie dowodéw) Odwzorowanie f : X — X spelnia warunek
Vee X dneN f(z)=u.

Udowodni¢, ze odwzorowanie f jest bijekcja. Symbol f™ oznacza tu n—krotne ztozenie odwzo-
rowania f ze soba, tzn fo fo---of
| S —

Xn

Zadanie 7 Ilustracja do twierdzenia Cantora-Bernsteina-Schroedera: Niech
X =Y ={(za)nlo, =i €{0,1}}.

Niech takze
e: X =Y, ox,) =(0,21,29,...).

Przyjmujac v = ¢ skonstruowac bijekcje jak w dowodzie twierdzenia CBS.



